BAI 6. PO THI HAM SO VA SU TUONG GIAO

Dang 1: Dya vao Do thi ham s

Bai tap 1. Hinh dang c6 thé co ciia @6 thj ham s6 y =x’ +bx> —x +d 1a nhitng hinh nio trong céc hinh sau
day?

(Hinh T) (Hinh II) (Hinh III) (Hinh IV)
A. (D). B. (1ID). B. (I) hodc (III). D. (II) hodc (IV).
Hwéng din giai.
Chon A.
Ham sd y=x* +bx> —x+d co hé s6 cua x* dwong nén loai (II) va (IV).

Xét y'=3x*+2bx—1 ¢6 A], =b’+3>0,vbeR. Do d6 ham s6 ¢o hai cuec tri.

Bai tap 2. Biét rang ham s y —ax’ +bx* + o +d (a#0) c6 do thi 1a mot trong cac dang dudi day:

(Hinh I) (Hinh II) (Hinh IIT) (Hinh IV)
Ménh dé nao sau day la dung?
A. D6 thi nhu (I) c6 duge khi a<0 va f'(x)=0 c6 hai nghiém phén biét.
B. D6 thi nhu (IT) ¢6 dwoc khi a>0 va (x)=0 c6 hai nghiém phan biét.
C. Do thi nhu (1) ¢6 dugc khi a>0 va f '(x)=0 v6 nghiém.
D. Db thi nhu (IV) ¢6 dugc khi a>0 va f '(x)=0 c6 co nghiém kép.
Huéng din giai.
Chon C.

Bai tip 3. Cho ham s6 y = f (x)=ax* +bx*> +¢ 6 dd thi y
nhu hinh bén (a, b, ce R). Tinh f(2).
A. f(2)=15. B. f(2)=16. 1 L]

Hwéng din giai.

Chon C.
Taco y' = f/(x)=4ax’ +2bx=2x(2ax’ +b).




D6 thi ham s6 di qua cac diém A(0;1), B(1;—1) va d6 thi ham s dat cuc tiéu tai B(1;—1) nén ta c6 hé

phuong trinh: { f (I)=-1<{a+b+c=—1<{b=—4.
f'(1)=0 4a+2b=0 c=1

Do do: y=f(x)=2x"—4x’+1—— f (2)=17.

Dang 2: Bang bién thién

Bai tap 1. Cho haim s§ y = f (x)=ax’ +bx> +x+d c6 bang bién thién sau:

r |—o0 -1 1 +00

Y + 0 — 0

Yy /2\2/30

Db thi nao trong cac phuong an A, B, C, D thé hién ham sb y = f (x)?

Huéng din gidi.

Chon A.

Duya vao bang bién thién, ta thay:

« Ham s6 ¢ gia tri cuc dai béng 2 va gia tri cuc tiéu béng —2. Loaidap an B va C.
* Khi x — 400 thi y — 400 nén chi c6 dap an A 1a phu hop.

Bai tap 2. Cho ham s y = f (x)=x* +ax*> +bx +c¢ c6 bang bién thién nhu hinh vé:

r |—oco —1 3 +c0
Y + 0 - 0 +
a—b+c—1 2
’ / \ /
— 9
Tinh gia tri ctia biéu thirc P =a+b+3c.
A. P=-9. B. P=-3. C. P=3. D. P=09.

Huéng din giai.
Chon B.
Pao ham y’ =3x* +2ax +h.

X 1 a1 X 3-2a+b=0 =-3
Phuong trinh y’=0 c6 hai nghiémla —1 va 3 4:){ ar {a

& :
274+ 6a+b=0 b=-9
Laico f(3)=-24——27+9a+3b+c=—-24——c=3.

Vay P=a+b+3c=-3.




Bai tap 3. Cho ham s y = f (x)=ax* +bx* +¢ (a=0) c6 bang bién thién nhu hinh vé:

Tr |—o00 -1 0 1 400

+ 0o — 0o + 0 -
2 2
Y \ \
//// 1////’

Tinh gia tri cta biéu thirc P =a” +b* +¢*.
A. P=2. B. P=4. C. P=6. D. P=3.
Hwéng dén giai.

Chgn C.

Dao ham y'=4ax® +2bx = 2x(2ax” + b).

Phuong trinh y'=0 c6 nghiém x=1 < 2a+b=0. (1)
f0)=1 =

Laics | T [e=] . 2)
f()=2 |a+b+c=2

Gidi hé (1) va (2), tadugc a=—1,b=2,c=1——P=2a’+b’+c’ =6.

Bai tdp 4. Cho ham s y = f (x)=ax* +bx* (a=0) c6 bang bién thién nhu hinh vé:

r |—o0 -1 0 1 +c0
Y -0 + o — o “+
+0o0 +00
) 0 /
Y / \
a-+b -1

Hiéu a—b bing
A. -3. B. 1. C.1. D. 3.
Huwéng din giai.

Chon D.
Dao ham f'(x)=4ax’ +2bx = 2x(2ax’ +b).
g f'(1)=0 [2(2a+b)=0 =1
Tur bang bien thién, ta co (1) & (2a-+b) @{a .
f(1)-1 at+b=-1 b=-2

Dang 3 : Phép suy dd thi

Bai tip 1. Cho ham s y = x* —6x>+9x ¢4 dd thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 14 ctia ham s6 nao trong bon

dap an A, B, C, D dudi day?
Y\

Hinh 1




A, y=—x>4+6x>—9x. B. y=|x|’ +6[x]" +9|x|
C. y=[x’—6x*+9x|. D. y =[x’ —6x>+9|x|.
Huwéng din giai.
Chon D.
Nhéc lai li thuyét: D6 thi ham s y = f (Ix|) duoc suy ra tir o thi ham s6 y = f (x) bang cach
« Giit nguyén phan d6 thi ham s6 y = f (x) v&i x >0.

« Sau d6 lay ddi ximg phan d6 thi vira giir ¢ trén qua truc Oy .

Bai tip 2. Cho ham s6 y = x> +3x>—2 ¢ d thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 13 ciia ham s6 nao dudi day?

o 10| 1

T
Hinh 2
Aoy =|x[ +3x* 2. B. y=|x’ +3x2—2|.
C. y:||x|3+3x2—2|_ D. y=—x>-3x>+2.

Huéng din giai.
Chon B.
Nhic lai 1i thuyét: D6 thi ham s6 y =|f (x)| duoc suy ra tir dd thi ham s6 y = f (x) bang cach
« Giit nguyén phan d6 thi ham s6 y = f (x) véi y > 0.

« Lay ddi xtg phan d6 thi ham sb y = f (x) v61 y <0 qua truc Ox.

Bai tip 3. Cho ham s6 y=(x—2)(x*~1) ¢6 dd thi ot
nhu hinh v& bén. Hinh nao dudi day 1a do thi cua
ham s y =|x—2|(x*~1)? o e
Y Y y
0
axr I

B. C. o D. O
Huéng din giai.

Chon A.

Xx—=2)(x* =1} khi x>2

Taco y=[x—2|(x*—1)= (x=2)( ) .

—(x—=2)(x* —1)khi x <2

Suy ra do thi cia ham s0 y = |x —2(x* —1) nhu sau:

» Gilt nguyén phan do thi cia ham s6 y = (x—2)(x* ~1) v6i x >2 (bén phai dudng thang x =2).

« L4y ddi xtmg phén d6 thi y = (x —2)(x2 - 1) vOi x <2 qua truc hoanh.

Hop hai phan d thi ¢ trén ta dugc d6 thi ham sé can tim.




Bai tap 4. Cho ham s6 y = (x-2)(x*~1) ¢6 do thi
nhu hinh v€ bén. Hinh nao dudi day trong cac dap
an A, B, C, D la d6 thi ctia ham sb
y =[x +1](x* =3x+2)?

D.
Huwéng din giai.

Chon C.

x—=2)(x*—=1) khi x>-—1

Tacd y=|x+1|(x* —3x+2)= (e=2)x 1) :
—(x=2)(x* =1)khi x <—1

Suy ra d6 thi ciia ham s6 y =[x +1|(x* ~3x +2) giéng hoan toan phan do thi ciia ham s6 y = (x —2)(x* 1)

v6i x > —1 (bén phai dudng thang x = —1).

Pbi chiéu cac dap an ta

Bai tip 5. Cho ham s6 y = ¢6 d6 thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 13 ctia ham s nao trong cac dap

2X +1
an A, B, C, D duéi day?

Ol —_
_i:/| x 170
21 21
Hinh 1 Hinh 2
X ‘ __ I _ X _IIM
AP BT AT IS AT
Huwéng dén giai.
Chon A.

X+2
2x —1

Bai tip 6. Cho ham s6 y = ¢6 @6 thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 1 ctia ham s6 nao trong cc dap an

A, B, C, D duéi day?
yh i yh




2
B.y—L Y=
] y 2[x|-1 C.y

X+2
2x —1

A. y_—[ X+2‘. D. |X|+2.

2x —1

Huéng din giai.

Chon B.

. n A s s £ -1, ax g b i

Bai tap 7. B0 thi ham s6 y = 2x 11 c6 do thi :

X — :

N ~ we 2 . 1 J4 |2X *1| 1

nhu hinh bén. Héi d6 thi ham s6 y =T ol i
X—1 = emmmmmmaaTdaaa dommmm—————————

c6 d6 thi 14 hinh nao trong cac dap 4n sau: \1 I
s z
19) \ 5l -

ukh o yh i

oy R
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— [l
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Huéng din giai.

y A s Ls £ 2x—1 ©aA 1 Ly £ — M ,
Do d6 d6 thi ham s6 y = | . | duoc suy tir d6 thi ham so y = 2x_11 bang cach:
X — X —

« Giit nguyén phan d6 thi ham s y = 2X—_11 phia bén phai duong thing x = %
X —

« Lay d6i xtmg phan d6 thi ham sb y = % phia bén trai dudng thang x :% qua truc hoanh.

[2x —1|

Hop hai phan d thi ¢ trén ta dugc toan bd do thi ham sé y = —

Bai tap 8. Trong cac dd thi ham sb sau, dd thi nao 1a dd thi ctia ham s6 y = X 9

x—1]




U Uk |
_________ Y T R | 1Y B S
3 x oy z
O i1 - i1 }
A. ’ B. ’
u | uh oo
_________ L I R A T
3 x o] | T
9] 1 o 1 o
C ’ D ’
Huwéng din giai.
Chon B.
« x khix >1
Taco y:—lz x—1 .
Lt I R S
X—1

X

Do d6 d6 thi ham s y = ]

dugc suy tu dd thi ham sb y = ﬁ b'fmg cach:
« Giir nguyén phan d6 thi ham sb y = Ll phia bén phai duong thang x =1.
X —

« Lay d6i xtmg phan d6 thi ham s y = Ll phia bén trai dudng thang x =1 qua truc hoanh.
X —

X

Hop hai phan db thi ¢ trén ta dugc toan bo do thi ham sé y = T
X J—

Dang 4: Xac dinh diu ciia cic tham s6 ciia ham s6 dwa vao tinh chat do thi

. A g (
Bai tap 1. Cho ham s0 y=ax’+bx*+x+d c6 do thi '}

nhu hinh v& bén. Ménh dé nao sau day 1a dung?
A.a>0,b>0,c<0,d>0.
B. a<0, b<0,c<0, d<0.
C.a>0,b<0,c<0,d>0.
D.a>0,b>0,c>0,d<0.

Huwéng dén giai.
Chon C.
Ta cod y' =3ax* +2bx +c.
Do thi ham s thé hién a> 0; cit tryc tung tai diém co tung d6 duong nén d > 0.
Xer >1 Xep +Xer >0
-

Dua vao d6 thi ham sb, ta théy
—1<Xep <0 Xep-Xer <0




2b b a0

b<0
= a . Vady a>0,b<0,c<0,d>0.
a>0 C<O

Bai tip 2: Cho ham s6 y=ax’ +bx> + o +d co do

thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao duéi day dung?
A.a<0, b>0,c>0, d<0. /\
B. a<0, b<0,¢c>0 d<0. / ;
C.a>0,b<0,¢c<0,d>0. \j
D. a<0,b>0¢<0,d<0.

Huwéng din giai.
Chon A.

Bai tip 3. Cho ham s6 y =ax’ +bx’ + o +d c6 dd thi nhuw hinh ¥
v&. Khang dinh nao duéi day 1a dung?

A. ac>0, bd <0. B. ac >0, bd > 0.

C. ac<0, bd <0. D. ac<0, bd > 0.

Huéng din gidi.

Chon A.
Ta cod y'=3ax> +2bx +c.
«Dédangsuyra a>0 va d > 0.
« D6 thi ham s6 6 hai diém cuc tri déu duong nén phuong trinh y’ =0 c6 hai nghiém duong phan biét,

2 A
suy ra 3i>0 va —3—b>0L°>b<0. Vay ac>0, bd <0.
a a

Bai tap 4. Cho ham s6 y = ax* +bx* +c ¢6 d6 thi nhu hinh vé y

bén. Ménh dé nao sau day l1a dung?
A.a>0,b>0, ¢c<0. B. a>0,b<0, c<O. &
C.a>0,b<0,c>0. D.a<0,b>0, c<0. \/O| \./ i

Huwéng din giai.
Chon C.
Do thi ham s6 thé hién a> 0.
Db thi ham sb ¢6 ba diém cuc tri nén ab < 0—=2—b < 0.
Do thi ham sd cit truc tung tai diém c6 tung d6 dwong nén ¢ > 0.
Vay a>0,b<0, c>0.

Bai tap 5. Cho ham s6 y=ax* +bx* +¢ c6 do thi nhu hinh
v& bén. Khang dinh nao sau day dung?
A.a<0,b>0,c=1. B.a>0 b<0,c=1.
C.a>0,b>0,c=1. D.a>0,b>0 ¢>0.




Huwéng din giai.

Chon B.
Bai tap 6. Cho ham s6 y =ax* +bx> +¢ c6 do thi nhu hinh vé& Y
bén. Ménh dé nao sau day 1a dung? /\ /\
A.a<0,b>0 ¢>0. B. a<0,b>0, c<O0. % L
C. a<0,b<0, ¢c>0. D. a<0,b<0, c<0. / \
Huwéng dén giai.
Chon B.

Bai tip 7. Ham s6 y —ax* +bx> +-c (a=0) c6 do thi nhu hinh
v& bén. Ménh dé nao sau day la dung?
A.a>0,b>0,c<0. B. a>0,b<0, c<0.
C.a>0,b>0,c>0. D. a<0, b<0, c<O.

Huwéng dén giai.
Chon A.
Duya vao dang diéu dd thi suyra a>0.
Ham sb ¢4 1 diém cuc tri nén ab>0—=—b>0.
D6 thi ham sd cét truc tung tai diém co tung d¢ 4&m nén c < 0.
Viy a>0,b>0, c<O0.

ax+b

Bai tap 8. Ham sb y= véi a>0 co dd thi
cx +d

nhu hinh v& bén. Ménh d¢ nao sau day 1a dung?
A.b>0,¢c>0,d<0. 1 [
B.b>0,¢c<0, d<0. \ : T
C.b<0,¢c<0,d<0.
D. b<0,¢c>0,d<0.

Huwéng din giai.
Chon A.
Tir d6 thi ham sd, ta thy

» Khi y:0—>x:—E<OL‘)>b>O. * Khi x:0—>y:g<0%d <0.
a

A L L L 4 oea " , d
Do thi ham s0 ¢6 tiém can dimg x = ——>0—""-c>0.
c

Vay b>0, ¢>0, d<0.




Bﬁit@p99.HémSé y:M (a=0; a, b, ceR) coO !
X—a
dd thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao sau day la
d¢ong? I OF T
A.a>0,b>0,c—ab<0. \

B. a>0,b>0 c—ab>0.
C.a>0,b>0 c—ab=0. '
D. a>0,b<0, c—ab<0.
Huwéng din giai.

Chon A.

Do thi ham s ¢6 tiém cén ding x =a > 0; tiém c4n ngang y =b > 0.

Mit khéc, ta thidy dang d6 thi 1a duong cong di xudng (tir trai sang phai) nén suy ra dao ham

,  c—ab

y =( )2<O,VX¢a—>c—ab<O. Vay a>0,b>0, c—ab<0.
X—a

Bai tap 10. Duong cong ¢ hinh bén 14 do thi ham b

s6 y= ax +b v6i a, b, ¢, d 1a cac sb thuc. Ménh dé

X +d !

. A 1x v 1 :
nao sau day la dang ? R B S
A,y <0, ¥x=1.B. y' <0, ¥x =2. No 2 T

C.y >0 v=1.D.y >0,Vx=2. \

Huwéng din giai
Chon B.

Duya vao hinh v&, ta thdy ham sb y = & +3 nghich bién trén mdi khoang xac dinh va dudng thang x =2
(o4

1a tiém can dimg cta do thi ham sb.
Suyra y' <0, vx=2.




Dang 5: Xac dinh s6 nghiém ciia phwong trinh dya vao do thi hodc bang bién thién

Bai tap 1. Cho haim s§ y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

—00 -1 0 1 +00
4\ /,4
/ =2 \
A —00
S6 nghiém thyc cua phuong trinh 2|f(x)|-7=0 la

A. 2. B. 4. C. 6. D. s.
Huwéng dén giai.

Chgn C.

Tacd 2[f (x) -7 =0 & |f (x)] =3 & f (x) =%.

Duya vao BBT, suy ra f(x):% c6 4 nghiém,; f(x):—% c6 2 nghiém.
Céch 2. T BBT ctia ham sb f (x), suy ra BBT cuia ham s6 |f (x)| nhu sau

|— ) T - T9 0 T 1 Ty 400

\/\/\/\x

Dya vao BBT ——2|f (x)|-7=0«|f(x |:Eco6nghlem

Bai tap 2. Cho ham s6 y = f (x) xac dinh, lién tuc trén R\ {0} va c6 bang bién thién nhu sau

r |—o0 0 2 +0o0

y — - 0 4+

+00 +00

v b ~.,
S

—00

Goi m 1a s6 nghiém ctia phuong trinh |f(x))=3 van la sb nghiém ctia phuong trinh f (|x[)=3. Khing

dinh nao sau day dung?

A.m+n=4. B.m+n=6. C.m+n=7. D. m+n=3.
Hwéng dén giai. z |00 a 0 9 Yoo
Chon C. ’ Jo| — | + - 0 +
T BBT cua ham so f (x), suy ra BBT ctia ham Foo|[Fo0 5

s0 g(x)=|f(x) nhu hinh bén(trong d6 a la g(x)|2 \z/
hoanh d6 giao diém cua dd thi y = f (x) véi truc \(]

hoanh).

Dya vao BBT ——|f (x)|=3 c6 3 nghiém.




Tt BBT ctia ham s6 f (x), suy ra BBT ctia ham r |-co -9 0 ) +00

h(x)=f(x|) nhu hinh bén. Dya vao BBT H(x)| — o0 + - 0 +
——f(|x|)=3 co 4 nghiém. hz) \ / \ /
Vay m+n=3+4=7. 2 2

Bai tap 3. Cho ham s bac ba y = f (x) c¢6 do thi nhu

hinh v&. Héi phuong trinh [f (x)] =4 6 bao nhiéu

nghiém?
A. 2. B. 3.
C. 4 D. s.
Huéng din giai. A
Chon C. T
f(x)=2 (1 . T
Ta ¢6 [f(x) =4 () (). Do d6 so nghiém cua \—2
f(x):—2 (2> \yz—?

phwong trinh |f (x)]2 —4 chinh 1a s6 giao diém cua d0 thi
ham sé f(x) voi hai dudng thing y=2 va y=—-2.
Duya vao d6 thi ta thiy: Phuong trinh (1) ¢6 1 nghiém; Phuong trinh (2) c6 3 nghiém. Vay phuong trinh

da cho c6 4 nghiém.

Bai tip 4: Cho ham s6 y = f(x) lién tyc trén [-2;2] va AY
c6 dd thi 1a dudng cong nhu hinh v&. Hoi phuong trinh
|f(x)—1|=1 c6 bao nhiéu nghi¢m phan biét trén [2;2]?

A. 3.

B. 4.

C.s.

D. 6.

Huéng din giai.
Chon C.
f(x)=0 (1)
f(x)=2 (2)

Dua vao db thi, ta théy (1) ¢6 3 nghiém; (2) c6 2 nghiém.

Taco |f(x)-1|=1«

Bai tdp 5: Cho ham s& f(x)=x’—3x>+4 c6 d6 thi nhu

Ff ()]

=1 cb6 bao
3f2(x)—5f(x)+4

hinh v& Hoi phuong trinh

nhiéu nghié¢m ?
A. 4. B. s.
C. e D. s.




Huwéng din giai.

Chon C.
Tacé3fZW;“;:i)+4—1¢>ﬂ(m3f2@)+4—3f2u)5fg)+4
f(x)=0 (1)
s PPx)—6f*(x)+5f(x)=0<|f(x)=1 (2).
f(x)=5 (3)

Dua vao do thi ta théy (1) ¢6 2 nghiém; (2) c6 3 nghiém; (3) c6 1 nghiém.

Bai tap 6. Cho ham bac ba y = f(x) co dd thi nhu hinh vé.
Hoi phuong trinh f (jx —2|)= —% 6 bao nhiéu nghiém?

A. 1. B. 3.
C. 4. D. 6.
Huwéng dén giai.

Chgn C.

Do thi ham sb f (|x —2]), duogc suy tir dd thi f(x) bang cach:

« Liy dbi xtmg phan db thi ham s f(x) phia bén phai Oy (x6a phan d6 thi bén trai Oy) qua Oy (xem
Hinh 1);

* Tinh tién d6 thi & budc trén sang phai 2 don vi (xem Hinh 2).

e=2 [y=f(z-2)

1NN/ y=—0.5

Tir d6 thi caa ham s6 f (jx—2[), suy ra phuong trinh da cho c6 4 nghiém.

Bai tap 7. Cho ham s6 y = (x—1).f (x) xéc dinh, lién tyc trén Y
R va c6 d6 thi nhu hinh v&. Tim tat ca cac gid tri cia m dé
duong thang y=m>—m cit d6 thi ham s6 y=|x—1.f(x) tai _
[ o 1 =

hai diém c6 hoanh d6 ndm ngoai doan [—1;1].

A. m>0. B. m<1. C.0o<m<l1. D. m>1 hoac m<0.
Huéng din giai. Y
Chon D. 7N
T d6 thi ham s& y=(x—1).f(x), suy ra dd thi ham s§ _—LV 5 \“1 -

f (x)[x—1| nhu hinh bén. {
Dya vao d6 thi, suy ra phuong trinh [x —1.f (x)=m?>—m co

hai nghiém c6 hoanh d6 nam ngoai doan [—1;1] khi va chi khi




m>1
<0

m —m>0<

Bai tap 8. Cho ham sb bac ba y = f (x) c6 dd thi nhu hinh

vé. Hoi phuong trinh f[f(x)]=0 c6 bao nhiéu nghi¢m

. —2[
thuc phan biét? T
C. . D. 9. i

Huwéng din giai.
Chon D.
Duya vao do thi ham s6 y = f (x), ta suy ra phuong trinh
f(x)=a(-2<a<-1) (1)
flf(x)]=0«&|f(x)=b(0<b<1) (2).
f(x)=c(1<c<2) (3)

Mdi phuong trinh déu ¢6 3 nghiém.

Bai tip 9. Cho ham s6 y = f (x) lién tuc trén R va c6 dd thi

nhu hinh v&. S6 nghiém thuc ctia phuong trinh f (f(x))==2

la L
A. 2. B. 4.
C. s. D. 9.
Huéng din giai.
Chon C.

Tur @6 thi y = f (x), suy ra phuong trinh f (f (x))=—2 &

Dua vao db thi, ta théy (1) ¢6 3 nghiém; (2) c6 2 nghiém.

Bai tip 10. Cho ham sb bac ba y= f(x) c6 d6 thi nhu hinh
v&. S6 nghiém ctia phwong trinh 27 (x*)+3=0 Ia

A. 0. B. 2.

C. 4. D. 6.

Hwéng dén giai.

Chon C.

bat t=x* (t>0). Khi d6 phuong trinh da cho tr¢ thanh: f(t)= —%. (*)

S nghiém cua (x) chinh la sb giao diém cua dd thi hamsé y = f (x) va duong théng y= —%. Dua vao do
t, <0 (loai)

thi, phuong trinh (x) &[0 <t, <2——x = +,ft,.
L, >2——Xx= i\/g




Bai tap 11. Cho ham s§ y=x*+mx>+n v6i m,neR ¢cob Yy
d6 thi nhu hinh v&. Biét phuong trinh x* +mx> +n=0 ¢6 k

=Y

nghiém thuc phén biét, k € N°. Ménh dé nao sau day dung? O
A. k=2, mn<o. B. k=2, mn>0.
C. k=4, mn<o. D. k=4, mn>0.

Huwéng din giai.
Chon C.
Dua vio d6 thi ham s ta thay phuong trinh x* +mx”> +n=0 c6 4 nghiém phan biét, suy ra k =4.
Do d6 thi ham s6 c¢6 3 diém cuc tri nén m <0, ta théy ham sd cét truc tung tai diém co tung do duong nén

n>0——mn<0.

Dang 6: Bién luin s6 nghiém ciia phwong trinh

Bai tap 1. Cho ham s6 y = f (x) xéac dinh trén R\ {1}, lién tyc trén tirg khodng x4c dinh va c6 bang bién

thién nhu sau:

r |—o00 1 +00
y — +
+00
2 /
Y
\ .
—00

Tim tit ca cac gia tri thuc cta tham s6 m dé dd thi hamsb y=f (x) cat duong thfmg y =2m—1 tai hai
diém phan biét.

A.1<m<%. B.1§m<%. C.lgmg%. D.1<m<2.

Huwéng dén giai.
Chon A.

YCBT <:>1<2m—1<2<:}1<m<%.

w

Nhin xét: Sai lam hay gip lacho 1<2m—1<2<1<m<=.

[\S}

Bai tap 2. Cho ham s6 y = f(x) xdc dinh trén R\ {—1;1}, lién tuc trén mdi khoang x4c dinh va c6 bang

bién thién sau:

+00 +00

— 20 — 00
Tim tat ca céc gia tri thyc cia tham s6 m dé duong théng y=2m+1 cat dd thi ham s6 da cho tai hai diém
phéan biét.

A. m<-2. B. m>1. C.m<-2 m>1. D.m<-2 m>l.

Huwéng din giai.




Chon D.
m>1
m<—2

2m+1>3
2m+1< -3

YCBT <

Nhén xét: Néu yéu cau bai toan c6 duy nhit mot nghiém thuc < —3 <2m+1<3.
Bai tap 3. Cho ham sd y = f (x)=2x> —9x> +12x c6 dd
thi nhu hinh v&. Tim tat ca cac gia tri cia tham sb m dé

phuong trinh f (jx[)+m =0 c6 6 nghiém phan biét.

A. m<-5. B.
—5<m<—4.
C.4<m<s. D. m>—4.

Huéng din giai.
Chon B. S TVa
Trudce tién tir d6 thi ham s6 y=f(x), ta suy ra d6 thi

ham s y = f (jx|) nhu hinh v&.

=Y

|

N

|

R I o
S

Taco f(jx|)+m=0<« f(|x])=-m.

Dodd YCBT ©4<—-m<5< —-5<m<—4,

Bai tap 4. Cho ham s6 bac ba y = f (x) c6 d thi nhu
hinh v&. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m

dé phuong trinh 2|f(x)-m=0 c6 4 nghiém phan

biét?
A. 3. B. 4.
C. . D. 8.
Huéng din giai.
Chon C.

Trudc tién tir d6 thi ham s6 y = f (x), ta suy ra d6 thi

ham s6 y =|f (x)| nhu hinh v&.

Ta cod 2|f(x)|—m=0<:>|f(x)|:%.

Do d6 YCBT <:>0<%<4<:>0<m<8.
Bai tap 5. Tap hop cac gia tri cia tham s6 m dé dd thi ham s y = (x —1)(x2 +mx 4+ m) cit truc hoanh tai
ba diém phén biét 1a

A. (0;4). B. (4;400).

C. [oo;%]u[l;O]. D. [oo;%]U[%;O]U@;Jroo).

Huwéng din giai.




Chon D.

=1
Phirinh hdgd: (x—1)(x* +mx+m) =0 "

x> +mx+m=0 (1)

P4+ml+m=0

YCBT < (1) c6 hai nghiém phén biét khac 1< { .
A=m’—4m>0

Phuong trinh hoanh d6 giao diém ax® +bx*> + o +d =0.
X=X,

« Néu nhdm dwoc mot nghiém x, thi phwong trinh twong dwong S,
ax" +bx+c'=0

« C6 lap tham s6 m va lap bang bién thién hodc dung do thi.

« Néu khong nham dugc nghiém va khong c¢o 1ap duoc m thi bai toan duoc giai
quyét theo hudng tich hai cuc tri, cu thé:

o PO thi cit truc hoanh ding ba diém phan biét < y,,.y., <0.

o P thi c6 hai diém chung véi tryc hoanh < Yep-Yer = 0.

o D) thi c6 mot diém chung véi truc hoanh < y.,.y., >0 hodc ham s khong c6
cuc tri.

Chu y: Néu y’=3ax> +2bx +¢ =0 nham dugc hai nghiém thi tinh y,,, y., dédang.
Truong hop khong nham duoc nghiém thi ding mbi lién hé hai nghiém do6 1a hé
thirc Viet.

Bai tap 6. Tap hop cac gia tri thuc ciia tham sé m dé d6 thi ham s6 y = x* —3x> cit duong thang y =m
tai ba diém phan biét 1a
A. (—4;0). B. (0;400).
C. (—o0;—4). D. (—o0;—4)U(0;400).
Huwéng din giai.
Chon A.
Xétham bac ba y =x* —3x?, ¢

X=0—— =0
y/ =3x2—6x——y' =0 Yeo .
x:24—>yCT:74

Duya vao dang diéu cta dd thi ham bac ba, ta c6 YCBT « Yor <M<Y, & —4<m<O.

Bai tap 7. Cho phuong trinh 2x* —3x*> =2m+1. Tim tit ca cic gié tri thuc ctia tham s6 m dé phuong trinh
da cho c6 dung hai nghi¢m phéan biét.

A.m:—%, m=-—1. B.m:—l, m:—i.

C.m:l, m:i D.m=1, m=-—=.
2 2
Huwéng din giai.
Chon A.
Xét ham bac ba f (x)=2x*-3x’, co
f/(x)=6x>—6x—— f'(x)=0« X=07 Yo =0

X=1——Y -1




2m+1:ch
2m+1=y.,

2m+1=0

Dua vao dang di€u cta dd thi ham béc ba, ta c6 YCBT Ml — 1

Bai tap 8. Tim tat ca céc gia tri thuyc ctia tham s6 m dé dd thi ham sb y =x® —mx+4 cét truc hoanh tai

ba diém phan biét.
A. m=0. B. m>o0. C. m=3. D. m>3.
Huéng din gidi.
Chon D.
Xx=0
Taco y' =3x>—2mx =x(3x—2m)——y' =0« L 2m-
3

YCBT < Ham s6 c6 hai diém cuc tri va hai gia tri cyc tri trai dau

2_m¢0 m=0

& —4m3 < m>3.

y(0).y

=
4.

2m <0

3

+4]<0

Bai tap 9. Tim gia tri thyc cta tham s6 m dé do thi ham s y = x> —3mx> +2 c6 ding hai diém chung véi

truc hoanh.

A.m=1 B. m=12. C.m——0 D. m=453.
6 &
Huwéng dén giai.
Chgn C.
. =0
Taco y' =3x* —6mx =3x(x—2m)——y' =0 < X
X =2m

YCBT < ham s6 ¢6 hai diém cuec tri va tich hai cuc tri béng 0
2m =0 m =0 1
& & .
y(0).y(2m)=0 " |2.(=4m* +2)=0 5

Bai tap 10. Tim tit ca cac gia tri thuc ciia tham sé m dé phuong trinh x* —3mx+2=0 c6 nghiém duy
nhat.
A. m<O0. B.0<m«<l. C. m<1. D. m>1.
Huéng din gidi.
Chogn B.
Taco y' =3x"—3m=3(x’-m)——y =0 x> =m.
Khi d6 yéu cau bai toan twrong duong véi:
e TH1. Ham s6 khong c6 cuc tri <y’ =0 c6 nghiém kép hodc vo nghiém < m <0.
e TH2. Ham s c6 hai cuc tri y.,, Y., théa man y.,.y., >0
m>0 m >0

m>0
Tly(m)y(ym)>0 7 (2+2m\/ﬁ)(2—2m\/ﬁ)>0©{m < Fosmst
Két hop hai trudong hop ta duge m <1.




Bai tap 11. Tim tit ca cac gid tri thuc clia tham sé m dé duong thang d:y=m(x—1)+1 ct do thi ham s
y = —x* +3x—1 tai ba diém phan biét A(1;1), B, C.

A. m=0. B.m<%. C.0¢m<%. D.m:O,m>%.

Huwéng din giai.
Chon C.
Phtrinh hdgd: —x* +3x—-1=m(x—1)+1
x=1

_ 2 _ —
& (x=1)(x* +x—2+m) 0& ) ey aimeo o

9
YCBT < (¥) ¢6 hai nghiém phan biét khac 1< {ﬁ JRR LS
=
m=0

Bai tap 12. Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham s6 m dé do thi ham s6 y=x’—3x>+2 cat duong thing
d:y=m(x—1) tai ba diém phan biét c6 hoanh do x,, x,, x, thoa man x? +x2 +x2 =5.
A. m>-3. B. m=-3. C.m>-2. D. m=-2.
Huwéng dén giai.
Chon D.
x=1

. C 3 ay2 — —
Phtrinh hdgd: x’ -3x*+2=m(x-1)& x> 2x-m-2=0 (¥

2 e o n N A=1+m+2>0
bé (*) co6 hai nghiém phan bi¢t khac 1 < & m>-3.
P-21-m-2=0

X, +X; =2

Gia st x, =1. Khi do x,, x, la hai nghiém cua (*). Theo Viet, ta cé:{ o
; X, X, =—m—

YCBT & x2 +x2 =45 (X, +%,) —2x,X, =4 & 4+2(m+2)=4 = m=-2.

Bai tap 13. Tim tat ca cac gid tri thuc cta tham s6 m dé duong thang d:y=x+4 cat do thi ham s
y=x*+2mx* +(m+3)x+4 (C,) tai ba diém phan bi€t A(0;4), B, C sao cho tam gidc MBC c6 dién tich
bang 4, voi M (1;3).
A. m=3. B. m=2 m=3. C.m=-2 m=-3. D.m=-2 m=3.
Huwéng din giai.
Chon A.
Xx=0

Phtrinh hdgd: x* +2mx* +(m+3)x+4=x+4 | | .
x?42mx+m+2=0 (*)

Dé d cit (C,) tai ba diém phan bigt < (*) c6 hai nghiém phan biét khac 0

m>2

A=m’—m=2>0
2=m<-—1

m+2=0

X, +X, =—2m

Goi x,, x, 1a hai nghiém cua (*). Theo dinh li Viet, ta co: { .
X;. X, =m+2

Gidi siB (x,;X, +4), C(x,5x, +4). Tacd BC=42(x, —x,)’ va d[M,d}:%zﬁ.




YCBT: S, 5 :4<:>%d(M,d)Bc =45 (x,—x, ) =16 & (X, +x,) —4xx, =16

, m = 3(thda man)
&Em -m—-6=0&
m = —2(loai)
Bai tap 14. Tap hop cic gia tri thuc cta tham sé m dé duong thang d:y=—mx cat do thi cia ham sé
y=x>-3x>-m+2 (C) tai ba diém phan biét A, B, C sao cho AB=BC la
A. (—o0;—1). B. (—o0;3). C. (I;+00). D. (—o0;+00).
Huwéng dén giai.
Chon B.
Xx=1

Phtrinh hdgd: x* —-3x’ -m+2=-mx &| | .
X2 =2x+m—-2=0 (x)

D¢ d cit (C) tai ba diém phan bi€t « (*) c6 hai nghiém phan biét khéc 1

1A’>0 @11—(m—2)>0

& < m<3.
P—214m—-2=0

m =3

Goi x,, x, 1a hai nghiém cua (*). Theo dinh li Viet, ta c6 x, +x, =2.

Gidstr x, >1 thi x, =2—x, <1,suyra x, <1<Xx,.

Theo gia thiét BA=BC nén B la trung diém ciia AC do d0 x, =1 va x, =x,, X. =x,. Khi do ta co
X, +X. =2x, nén d ludn cat (C) tai ba diém phan biét A, B, C théa man AB=BC. Viy vdi m<3 thoa

man yéu cau bai toan.

Bai tap 15. Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé dd thi ham s6 y=x* —3mx? +6mx —8 cét truc
hoanh tai ba diém phén biét c6 hoanh d6 1ap thanh cip s cong.
A. m=1. B.m=2m=-1. C.m=-1. D. m=2.
Huwéng din giai.

Chon C.
A 3 2 Viet b X; X3 =2X b
Taco ax’ +bx* +ox+d =0—"55 X, 4+ X, + X, = ———F==1 ), =
) a a
Phuong trinh hoanh d6 giao diém: x* —3mx> +6mx —8 = 0. (*)
Tir gia thiét suy ra phuong trinh (*) c6 mot nghiém x =m.
‘ ‘ m=-—1
Thay x =m vao phuong trinh (*), ta dugc m® —3m.m? +6mm -8 =0« 5
m=
X=—4
Thir lai: * V&1 m=—1, ta dugc x° +3x*> —6x —8 =0 < |x =—1: thoa man.
X=2

*Véi m =2, ta dugc x* —6x* +12x —8 =0« x =2: khong thdéa man.
Vay m=—1 1a gia tri cAn tim.
Bai tap 16. Vi diu kién nao clia tham s6 k thi phuong trinh 4x*(1-x*)=1-k ¢6 bon nghiém phan biét?
A, 0<k<2. B. k<3. C. —1<k<l. D. 0<k<l.
Huwéng dén giai.
Chon D.




Xét ham tring phuong y = 4x* (1-x*) = —4x" +4x°, ¢6

[——

Yy =—16x>+8x——y =0 . 2

YCBT vy, <l-k<y, ©0<l-k<le0<k<l.

Bién ludn s6 nghiém ciia phwong trinh ax* +bx* +c=m (a>0,b<0). (1)

Cich 1. Phuong trinh ax* +bx’> +c=m 1a phuong trinh hoanh d¢ giao diém cuia d6 thi ham tring phurong
y =ax* +bx> +c va duong thing y =m (c6 phuong song song v&i truc hoanh)

Do hé sb a>0, b<0 nén dd thi ham s y =ax* +bx> +c¢ co dang nhu sau:

Dua vao d6 thi ta co: \ Ay /
A LN €T
* (1) vonghiém < m<y,. \ 5 / >
. ‘A m=Yer
* (1) ¢6 2 nghiém & ey \/\—/ T=m

* (1) c6 3 nghiém <m=y,,.

* (1) c6 4 nghiém <y, <m<y,.

Cich 2. Phuong trinh ax* +bx*> +c=m«—ax* +bx> +c—m=0. (2)

Do hé s6 a>0, b<0 nén d6 thi ham s y = ax* +bx> +c—m ¢ dang nhu sau:

Ta ¢6 céc truong hop sau: \ Y] /
A LN €T
* (2) vO nghiém < y.. >0. 5 >
. =0
* (2) c6 2 nghiém <« Yor =7,
Yep <0

* (2) ¢6 3 nghiém < vy, =0.

*(2) c6 4 nghiém <y, <0<y,.

Bai tap 17. Cho ham s6 y=x*—m(m+1)x> +m* véi m 1 tham sd thuc. Tim tit ca cic gi tri cia m dé
d6 thi ham sd cit truc hoanh tai bén diém phan biét.
A.m>1. B. m>—2. C. m>2. D.0o<m=1.
Huwéng dén giai.
Chon D.
Xét ham trung phuong y =x* —m(m+1)x* +m’, ¢
X=0——sy=m’
Y':4X3*2m(m+1)x;’y/:0@Xz_m(m+1) _ m(m+1)

2 4

YCBT < ham s6 ¢ ba diém cuc tri va Yer <0< Yep

1
m(mz+ )>0
& , 5 S0<m=l1.
1
_mmr) (rr:r ) +m’<0<m’




Bai tap 18. Cho ham s y = —x* +2(2+m)x*—4—m v6éi m la tham s6 thuc. C6 bao nhiéu gia tri nguyén
ciia m dé do thi ham s khong c6 diém chung véi truc hoanh?
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Huwéng din giai.
Chon C.
Xét ham trung phuong y=—x*+2(24+m)x*—4—-m, ¢
Xx=0

y' =—4x +42+m)x——y' =05 | .
X"=24+m

Dua vao dang di€u ctia ham trung phuong véi hé sO cua x* am, ta c6 cac truong hop sau théa man yéu
cau bai toan:

S —4<m< -2,

\ I . A 24m<0 24+4m<0
e Ham s0 c6 mot cuc tri va cuc tri d6 am <

y(0)<0 “l4-m<o

e Ham so0 c6 ba di€m cuc tri va gia tri cyc dai am

2+m>0 24m>0
= & & -2<m<0.
y(i\/2+m)<0 m*> +3m <0

Két hop hai trudng hop ta duge —4 <m <0—"% m = {-3;—2:—-1}.

Bai tap 19. Tim tat ca cac gid tri thyc cia tham s6 m dé duong théng d:y=x-2m cit d6 thi ham sd

y = );—4__? (C) tai hai diém phan biét c6 hoanh dé duong.
A.0<m<1. B. m<-2 m>s. C.1<m<%. D.O<m<§.
Huwéng dén giai.
Chon C.

Phuong trinh hoanh d6 giao diém: i—:j’ =x-2m (x=-1)

Sx-3=(x-2m)(x+1)& x> —2mx—-2m+3=0. (%)
A'>0
YCBT « (*) c6 hai nghiém duong phan biét < {S>0 <1<m <%.
P>0

Bai tap 20. Goi d la duong thiang di qua A(1;0) va co hé s6 goc m. Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham

X+2

s6 m dé d catdd thi hamsd y = (C) tai hai diém phan bi¢t thudc hai nhanh ctia db thi.

A. m<o0. B. m=0. C. m>o0. D. 0<m=1.
Huwéng din giai.
Chon C.
Puong thang d ¢6 dang y=m (x—=1)=mx—m.

Phuong trinh hoanh do giao diém: % =mx—m (x=1)
X —

Sx+2=(mx—m)(x—1)&mx’—2m+1)x+m—-2=0.  (*)

a(x)




YCBT < (*) c6 hai nghiém phan biét x, <x, théa man x, <1<x,

m =0 m=0
< < < m>0.
mg(1)<0 " |m[m—(2m+1)+m—2]|<0

Bai tap 21. Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 m dé duong thing d:y=—x+m cat d6 thi ham s6

y= _2):;1 (C) tai hai diém A, B sao cho AB=22.
X
m=-7 m=-7 m=-2 m=-—1
. B. . . . D. .
m=1 m=>5 m=1 m=1
Huwéng din giai.
Chon A.

—2x+1

Phuong trinh hoanh d6 giao diém: =—x+m (x=-1)

& =2x+1=(—x+m)(x+1)& x> —(m+1)x+1-m=0. (*)
Dé d cit (C) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phan biét
m>-34+23

S A= m+12—41—m >0& .
( ) ( ) m<—3—2x/§

X, +X, =m+1

Theo dinh li Viet, ta c6
XX, =1-m

. Gia st A(x;;—x, +m) va B(x,;—x, +m).
YCBT: AB=22 & AB* =852(x, —x,) =8& (X, +X,) —4x,x, =4

=1
S(m+1) —4(1-m)=4 = E— 7(‘[h(")amain).

Bai tip 22. Tim gi4 tri thuc cua tham sé m dé duong thing d:y=x-m+2 cét dd thi ham sb y = %

(C) tai hai diém phan biét A va B sao cho d9 dii AB ngin nhat.
A.m=-3. B.m=-1. C.m=1. D. m=3.
Huwéng dén giai.
Chgn C.

Phuong trinh hoanh d6 giao diém: 2_x1 =x-m+2 (x=1)
X —

S2x=(x-m+2)(x-1)= x> —(Mm+1)x+m—-2=0. (¥
Tacd) A=m’>-2m+9>0, VymeR nén d ludn cit (C) tai hai diém phan bi¢t.

. \ . A ) . R , = 1
Goi x,, x, la hai nghiém cua (*). Theo dinh li Viet, ta co XX, =m+ )
XX, =m—2
Gia st A(x;;x, —m+2) va B(x,;x, —m+2) 1a toa d¢ giao diém ctia d va (C).
Taco AB* =2(x, —x, ) =2(x, +x,)" —8x,x, =2(m+1)’ =8(m—2)=2(m—1)" +16 > 16.

Dau "=" xadyra &m=1.




Bai tap 23. Tim gia tri thuc cia tham s6 k sao cho duong thing d:y=x+2k-+1 cit do thi ham sb

= 2x:_r11 (C) tai hai diém phan bi¢t A va B sao cho cc khoang cach tir A va B dén truc hoanh 1 bang
X
nhau.
A. k=-4. B. k=-3. C. k=-1. D. k=-2.
Huéng din giai.
Chon C.

Phuong trinh hoanh d9 giao diém: 2x_:11 =Xx+2k+1 (x=-1)
X

22X+ 1=(X+2k+1)(x+1) < x> +2kx +2k =0. (¥)
Dé d cat (C) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghi¢m phan biét

k>2
S A =k*-2k>0< .
k<0

Goi x, =x, 1a hai nghiém cta (*). Gid st A(x;;x, +2k+1) va B(x,;X, +2k+1).
YCBT : d][A,0x]=d[B,Ox] < |x, +2k +1| = |x, + 2k +1|
& X +2k+1=—(x, +2k+1) (do x, =x,)

& X, +X, =—4k—2 & -2k =—4k—2 < k = —1(thda man).

2x —1

Bai tap 24. Tim gia tri thuc cua tham s m dé duong thang d:y=x+m cat d6 thi ham sé y = 1
X —

(©)
tai hai diém phan biét A, B sao cho tam gidc OAB vudng tai O, vdi O la géc toa do.
A.m=-2 B.m:—%. C. m=0. D. m=1.

Huwéng din giai.
Chon A.

2x —1

Phuong trinh hoanh d¢ giao diém: —x+m (x=1)

S2x—1=(x+m)(x=1)& x> +(m=3)x+1-m=0. (*)
Dé d cit (C) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phan biét
SA=m’-2m+5>0, VmeR.

. e A, o . (X +x,=3-m
Goi x,, x, 1a hai nghiém cua (*). Theo dinh li Viet, ta c6 { ] 21
XX, =1-—m

Gia st A(x;;x, +m) va B(x,;x, +m).
YCBT  OAOB =0 & XX, +(X, +m)(X, +M)=0 < 2x,X, +m (X, +X,)+m* =0

S2(l-m)+mB-m)+m’ =0 m+2=0&m=-2.

Bai tap 25. Tim gia tri thuc cua tham s6 m dé duong thang d:y=—3x+m cat do thi ham s y:2x_+11
X J—
(C) tai hai diém phan biét A va B sao cho trong tAm tam giac OAB thudc duong thing A:x—2y—2=0,
v6i O 1a gbe toa do.

A. m=-2. B. m=o0. C.m=—=. D.m=——.




Huwéng din giai.
Chon D.
2x+1

Phuong trinh hoanh d9 giao diém: =-3x+m (x=1)

S 2X+1=(-3x+m)(x—1) & 3x> —(1+m)x+m+1=0. (¥
Dé d cit (C) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phan biét
m<—1

SA=m*-10m—-11>0< .
m>11

. C e . , . . I+m . m+1
Goi x,, x, lahai nghiém cua (*). Theo Viet, ta cd x, +x, M v X, X, _n+l
3 3

.9 L \ 73 2
Gia sir A(x,;—3%,+m) va B(x,;—3x,+m). Suyra G X, +X,  —3(X +X,)+2m .

>

3
—3(X, +x 2m
YCBT: Gea JitX 5 30utx)+2m
3 3
—(Mm+1)+2m
@H;m 2. ( 3) —2:0@m:—15—1(th6amén).

Cau 65. Tim tit ca cac gid tri thyc cua tham s6 m dé duong th'fmg d:y=2x+m cit dd thi ham sb

y— 2x —4 (C) tai hai diém phén biét A va B sao cho 4S,,, =15, v6i | la giao diém cua hai duong tiém
x—1

can cta do thi.
A.m=-5 B. m=5. C. m=4+5. D. m=o.
Huéng din giai.
Chon C.

Phuong trinh hoanh do giao diém: % —ox4m (x=1)

S2x—4=02x+m)(x—1)<2x> +(M—4)x—m+4=0. (*)

Dé d cét (C) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghi¢m phan biét

s m<—4
SA=m"-16>0&
m >4
. e . . 4-m 4—m
Goi x,, x, 1a hai nghiém cua (*). Theo Viet, ta co x, +x, = VA XXy =——.

Gid sur A(x;;2x,+m) va B(x,;2x, +m).
YCBT: 4S,,, =15« 2AB.d][I,AB]= 15©2AB.%_15 < 4AB>.m* =1125

&20(x, —x,)'m> =1125 <:>4[(x1 +x,) —4x]x2]m2 =225

& (m? —16)m’> =225 < m* =25 ¢ m = +5(thda man).






